

1747  
май  
12

250 ЛЕТ СО ДНЯ ЮРИДИЧЕСКОГО  
ОФОРМЛЕНИЯ ВЗЯТИЯ КОЛЫВАНО-  
ВОСКРЕСЕНСКИХ ЗАВОДОВ  
В ГОСУДАРСТВЕННУЮ СОБСТВЕННОСТЬ

---

1747 г. оказался переломным в истории Колывано-Воскресенских заводов. В этот год, 1 (12) мая, своим именным указом императрица Елизавета Петровна юридически закрепила начавшееся с 1746 г. взятие алтайских предприятий умершего Акинфия Демидова в Казну.

В указе, адресованном бригадиру Андрею Венедиктовичу Беэрю, царица повелела будущему начальнику Колывано-Воскресенского горного округа ехать на Алтай и «оные Колывано-Воскресенской, Барнаульской, Шульбинской [заводы. — Авт.] и прочее на Иртыше и Оби реках и между оными..., со всеми отведенными для того землями... взять на Нас и оным строениям и рудам зделать опись и оценку чего стоит, для знания, что должно будет наследникам ево из казны Нашей заплатить». Передачу алтайских заводов в государственную собственность царица хотела оформить как покупку их у Демидовых. Одновременно Елизавета приказала выяснить не задолжал ли Акинфий Никитич государству и, если такие долги найдутся, учесть их при окончательном расчете с наследниками.

Одной из основных причин отобрания Колывано-Воскресенских предприятий у наследников Демидова было наличие в алтайских горах огромных запасов серебросодержащих руд. Поэтому Елизавета I приказала Беэру «на оных заводах сколько возможно больше руды серебряной доставать». Для бережения лесов на Колыванском и Шульбинском предприятиях решили проводить лишь первичную переплавку руд, а затем полученный полуфабрикат («роштейн») «возить на Барнаульский завод и там из него плавить серебро и отоль посыпать сюды (в Петербург. — Авт.) не отделяя золота». Таким образом, основным сереброплавильным предприятием создаваемого горного округа предполагалось сделать Барнаульский завод. Для доставки роштейна и руд «на Барнаул» было решено расчистить реку Алей, «чтоб свободный ход был судам».

По предложению Беэра, следующий сереброплавильный завод намеревались построить в верховьях Иртыша на реках Уе и Таре. Забегая вперед отметим, что этим планам не суж-

дено было сбыться. Первым сереброплавильным предприятием, построенным на Алтае государством, стал Павловский завод на реке Космале.

Одной из главных проблем, с которой пришлось столкнуться Демидову при освоении отдаленного рудного района, была охрана алтайских предприятий от набегов кочевников. Эти же задачи предстояло решать новым хозяевам. Ситуация на границе продолжала оставаться очень напряженной. Поэтому императрица повелела «для бережения заводов серебряных от набегов и разорений неприятельских зделать крепости» на реках Убе, Алее, Ануе, Катуни, Бии и Шульбе. Также Беэру поручалось укрепить Колывано-Воскресенский завод, сделать там «на горах три батареи», восстановить сожженную джунгарами в 1744 г. крепость на Чагырском руднике и построить укрепления на Змеиногорском.

Для увеличения производства серебра было необходимо решить вопрос с обеспечением заводов и рудников рабочей силой и специалистами. По указу все приписанные к заводам крестьяне и мастеровые, работавшие при Демидове, переводились в ведение Кабинета ее императорского величества. Они по-прежнему должны были отрабатывать «подушные деньги» на бывших демидовских предприятиях. Но такого количества работников было явно недостаточно. Поэтому царица, как глава государства, тем же указом приписала к Колывано-Воскресенским заводам государственных крестьян Белоярской и Малышевской слободы, а также Бикатунской крепости и Бердского острога. Об этом 12 мая она дала специальный указ Сенату. Кроме того разрешалось селить «близ оных заводов» пришлых людей «на известных выгодах для заводов».

В случае нехватки рабочих рук, Беэру разрешалось использовать для исправления «нужных, однако нетяжких работ» солдат из гарнизонов и полков, размещавшихся по иртышской крепостной линии, а также в крепостях ведомства Колывано-Воскресенских заводов. Такое решение не устраивало ни военных, ни горное начальство. Позже А.Беэр жаловался Елизавете, что солдаты «работают весьма леносно, горных и заводских офицеров и мастеровых не слушают, ропщют» и не желают учиться горно-заводскому делу.

Для обеспечения заводов специалистами царица предписала выбрать «искусных и надобных» иностранных мастеров и заключить с ними контракт, «чтоб быть вечно в службе нашей». Перспектива вечной службы отпугнула даже тех мастеров, которые уже работали на заводах до 1747 г. Эти гор-

ные специалисты заключали с Демидовым контракты на определенный срок (чаще на четыре года), что было им намного выгоднее. Теперь же, по новому указу, единственным утешением для них было то, что «при старости дано им будет безбедное пропитание», а по смерти их женам и детям пособие.

На содержание заводов указом от 12 (23) мая было выделено 60 тысяч рублей из налогов, собираемых в Сибирской губернии. Вновь создаваемый горный округ был подчинен только императорскому Кабинету. Для его управления на месте назначалась Канцелярия Колывано-Воскресенского горного начальства. Все дела предполагалось решать коллегиально «с общего согласия и с подписками всех горных офицеров».

В исторической литературе до сих пор нет единого мнения по вопросу о том, в чью собственность перешли Колывано-Воскресенские предприятия по указу 1 мая 1747 г. Одни учёные считают, что заводы стали собственностью императрицы, другие — государства. В основе такого разногласия лежит нечеткость формулировки выражения «взять на Нас». Исследователи, отстаивающие первую точку зрения, в качестве примера приводят высказывания монархов, правивших после Елизаветы. Однако при этом следует помнить, что само отношение к собственности на алтайские владения у правивших императоров со временем изменилось. Поэтому, рассматривая проблему владельческой принадлежности заводов, необходимо учитывать историческую ситуацию на момент их отобрания у Демидовых, т.е. на 1747 г.

Сам указ императрицы был ответом на предложения бригадира Беэра, которые он высказал в своем докладе царице в декабре 1745 г. Речь в них Беэр вел лишь о взятии заводов «в казенное содержание». При окончательном расчете с наследниками А.Демидова предполагалось учитывать их долг государству. Таким образом, по указу от 1 мая 1747 г. Колывано-Воскресенские заводы поступали в собственность Российской государства.

А.В. Концев

#### ЛИТЕРАТУРА

БАРАНОВ П. Опись именным высочайшим указам и повелениям, хранящимся в С.-Петербургском сенатском архиве за XVIII век. СПб. 1878. Т. 3. № 9647, 9648. С. 194.

БУЛЫГИН Ю.С. Первые крестьяне на Алтае. Барнаул: Алт. кн. изд-во,

1974. 144 с. — Из содерж.: [О переходе в ведение новой завод. администрации всех демидов. мастеровых и крестьян]. С. 54-56.

ВАСИН Н. Демидовы: История возникновения горного дела в России. М., 1912. 32 с. — Из содерж.: [О взятии з-дов в «Казну»]. С. 25.

ГОЛУБЕВ П. Горное дело и хозяйство Кабинета // Алтай: Ист. стат. сб. по вопр. экономики и граждан. развития Алт. горн. округа. Томск, 1890. С. 361-391.

ГРОМЫКО М.М. К вопросу о социальной сущности заводов Западной Сибири в XVIII в. // Вопросы истории Сибири и Дальнего Востока. Новосибирск, 1961. С. 85-96.

200-ЛЕТИЕ Кабинета Его Императорского Величества. 1704-1904. Историческое исследование. СПб., 1911. — Из содерж.: [Об указах 1 и 12 мая 1747 г.]. С. 332-333.

ЗАПИСКИ путешествия академика И.П. Фалька // Полн. собр. ученых путешествий по России. СПб., 1824. Т. 6. — Из содерж.: [О взятии з-дов в «Казну»]. С. 453.

ИСТОРИЧЕСКОЕ известие о Колывано-Воскресенских заводах // Сочинения о Сибирских рудниках и заводах, собранные Иваном Германом. СПб., 1797. Ч. 1. С. 239-240.

ИСТОРИЯ Алтая. Ч. 1. С древнейших времен до 1917 г.: [Учеб. пособие]. Барнаул: Изд-во Алт. гос. ун-та, 1995. 480 с. — Из содерж.: [О переходе в ведение Кабинета демидов з-дов]. С. 117.

ИСТОРИЯ Алтая: Учеб. пособие. Ч.1. Барнаул: Изд-во Алт. гос. ун-та, 1983. 185 с. -Из содерж.: [О переходе Колывано-Воскресен. з-дов в собственность Кабинета]. С. 86-88.

ИСТОРИЯ Алтая в документах и материалах. Конец XVII- начало XX века. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1991. 352 с. — Из содерж.: Из рапорта А.Безра в Кабинет о демидовских заводах на Алтае. С. 39.; Алтайские заводы — собственность русских царей. Развитие горно-металлургического производства. С. 52-54.

КАРПЕНКО З.Г. Горная и металлургическая промышленность Западной Сибири в 1700-1860 годах. Новосибирск: Изд-во Сиб. отд-ния АН СССР, 1963. 215 с. — Из содерж.: [О переходе Колывано-Воскресен. з-дов в собственность Кабинета]. С. 60.

КАФЕНГАУЗ Б.Б. История хозяйства Демидовых в XVIII-XIX вв. Опыт исследования по истории уральской металлургии. Т. 1. М.; Л.: Изд-во Акад. наук СССР, 1949. 524 с. — Из содерж.: [О передаче демидов. з-дов во владение Кабинетом]. С. 177, 186.

КОНТЕВ А.В. 250 лет со времени передачи Барнаульского завода в государственное содержание // Барнаульский хронограф. 1996: Календарь памятных дат. Барнаул, 1995. С. 14-17.

КОНТЕВ А.В. 250 лет со времени работы комиссии А.Безра на Колывано-Воскресенских заводах // Страницы истории Алтая. 1995: Календарь памятных дат. Барнаул, 1994. С. 122-124.

КРАТКИЙ исторический очерк Алтайского округа (1747-1897 гг.) СПб.: Тип. Гл. Упр. Уделов, 1896. 78 с. — Из содерж.: [О передаче Алт. Округа в собственность императрицы]. С.1.

КУЛИБИН А. Описание Колывано-Воскресенских заводов по 1833 год // Горн. журн. СПб., 1836. Ч. 1, Кн. 1. С. 337-341.

МАКЕЕВ Т.М. К истории развития промышленности на Алтае (1727-1917 гг.). Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1951. 79 с. — Из содерж.: [О переходе Демидов. з-дов во владение Кабинета]. С. 5-7.

МАЛЕЕВ Л. Алтайский горный округ. СПб.: Тип Т-ва П.Ф. «Электротипогр. Н.Я. Стойковой», 1909. 28 с. — Из содерж.: [О передаче демидов. з-дов в собственность Кабинета]. С. 24-25.

**О ВЗЯТИИ в казну Колывано-Воскресенского и прочих заводов умершего Действительного Статского Советника Акинфия Демидова...: Указ от 12 мая 1747 г. № 9403 // Полное собр. законов Рос. империи с 1649 г. СПб., 1830. Т. XII. С. 700-701.**

**ОЧЕРКИ истории Алтайского края. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987. 448 с.: ил. — Из содерж.: [О передаче з-дов Демидовых во владение рус. царей]. С. 54-58, 64-65.**

**РОЖКОВ В. Акинфий Никитич Демидов на своих Колывано-Воскресенских заводах: Ист. очерк 1744-1747 годов // Горн. журн. СПб., 1891. Кн. 8. С. 327-355.**

**РОЗЕН М.Ф. Доклад бригадира Беэра, [послуживший основанием для указа о принятии Колывано-Воскресен. з-дов Демидова в собственность Кабинета] // Розен М.Ф. Колывань и гора Змеиная. Барнаул, 1983. С. 30-32.**

**РОЗЕН М.Ф. Очерки по истории горного дела на Алтае. [Барнаул]: Алт. кн. изд-во, 1955. 68 с. — Из содерж.: [О переходе в ведение Кабинета ее величества Колывано-Воскресенских заводов]. С. 22-23.**

**СПАССКИЙ Г.И. Жизнеописание Акинфия Никитича Демидова, основателя многих горных заводов. СПб., 1833. 103 с. — Из содерж.: [О передаче Колывано-Воскресен. з-дов в гос. собственность]. С. 34-35, 91-92.**

**ЧУПИН П.О. По поводу поездки бригадира Беэра на Урал и в Сибирь в 1744-1746 годах. Пермь, 1892. 39 с. — Из содерж.: [О переходе демидов. з-дов в собственность Кабинета]. С. 27-28.**

**ЩЕГЛОВ И.В. Хронологический перечень важнейших данных из истории Сибири: 1032-1882 гг. Сургут: Северный дом, 1993. 462 с. — Из содерж.: [О взятии в казну Колывано-Воскресенских з-дов]. С. 157.**

**ШУРОВСКИЙ Г.Е. Барнаул. Колывано-Воскресенские заводы // Шуровский Г.Е. Геологическое путешествие по Алтаю с историческими и статистическими сведениями о Колывано-Воскресенских заводах. М., 1846. Гл. I. С. 1-31.**

#### **Документальные источники**

**РОССИЙСКИЙ государственный архив древних актов (РГАДА), ф. 1267, оп. 1, д. 137, лл. 152-156 об.**

**РОССИЙСКИЙ государственный исторический архив (РГИА), ф. 468, оп. 18, д. 41; д. 639, лл. 4 об.-5.**

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ архив Алтайского края (ГААК), фд. 1, оп. 1, д. 1, лл. 59-60 об., 64-76 об., 86-92.**

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ архив Алтайского края (ГААК), оп. 1, д. 3, лл. 5-17 об.**

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ архив Алтайского края (ГААК), оп. 1, д. 25, лл. 167-171 об. «Сообщение о требовании известия когда взяты в казенное содержание Колывано-Воскресенские заводы» (1747 г.).**

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ архив Алтайского края (ГААК), фд. 163, оп. 1, д. 63, лл. 5-7 об.; д. 65, лл. 16-17, 21 об. -22.**

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ архив Новосибирской области (ГАНО), В-26, № 7177. Историко-статистическое описание Колывано-Воскресенских золото и серебро-плавильных заводов, ...составленное по-повелению императрицы Екатерины II генерал-поручиком Иваном Веймарном (1766 г.). С. 225-226.**